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мрБ мп.4300_2025

Настощая методltка поверкЕ распрстраюIется на расходомеры электромаг-
нитЕые PEM-I000, в да.lъпейшем расходомерьц вьrý/скаемые СООО (ДUИСЕНС),
Респубппса Беларусь, по ТУ BY 3903171ЗЗ.009,-2025 <Расходомеры электромагнит-
ные PEM-I000. Те:сrичесrше условшD), предflшначенные для измерения объема и
объелпrого расхода в прямом и обрапrом наЕр€lвJIении потока элекгропроводящих
жидкостей и преобразовакия значениJI расхода в элецриttеские анzшIоговые выход-
яые сигЕ{чIы от 4 до 20 мА и/яли в въD(одЕые цифровые сигналы стандарга Modbus
RTU/RS485 Е устаЕавJIивает ю( перви.Iцlю и посJIеддоrrце поверки.

1 Операrцп Е qредства поверки

1.1 При проведеЕЕ!л поверки долквы бьrгь вьшолнены операIц{и и применены
средства измерний с харакгеристикаJuи, укzваrrвыми в таб;мце 1.

1.2 ПрименяеIrше средства измереlпrй доJDкпы иметь подгверждеЕIIые метро-
ломtIеские характеристики и иметь действующе свидетеJIьства о поверке ЕrIи ка-
либровке и (вш) rшlе знаки повФки (каrибровки).

Погрешность зталоЕнъrх средств измеревпй единиц объемrrого расхода объе-
ма жидкосм в потоке, пpEMeIuIeMbD( дIя опредеJIеЕшI осgовпой погрепптости пове-
ряемьD( расходомерв, не более l/3 предеllа лотryскаемой осЕовной погреrшrосги,

ГIри mсугt,твlпr средсгв к}мереЕий и всItомогатФьЕою оfuрудовшrия, указаi-
ньж в таблице l, допускаrrся примеЕеЕие средств измереId, обеспеiп{вающих опре-
деJIение метроломqескпr( хар:ктериfiIд( поверяемьп расходомерOв с трбуемой точ-
носlъю.

1.3 При поIýЕеIrии oгрицатеJIьЕьD( pеlyJтьTaTOB при проведеЕии шобой опера.
цип, црЕведеЕной в таблще 1, поверка доfirоа бьrгь прекрщена.

Табrшца l

наименование
операции

Наименомние и тип ýlсловное обозначение)
этаJIонов и вспомопlтельнш( средств повер-
ки, их метрологические и основные техниче_
ские характеристиюr, обозначение ТНПА

Проведение опера-
ций при

первич_
ной по-
верке

после-
дующей
поверке

Внешний осмgгр 6.1 да да
Опробовавие 6.2
Проверка работо_
способности

6.2.1 Прибор измерlrгел ьный ПИ-00212М.Д: диа-
пазон измёрений температуры: 0т минус
20 ОС до плюс 60 ОС, погрешнооть: + 0,5 "С;
диa!пазон измерений mносrrгельной влажно-
сги: m 5 % до 98 %, погрешносгь; * 3 О/о; диа-
пазон lвмерний атмосфрноm давления: от
80 до 106 кПа' погрешносгъ: + 0l кПа.
YcTaHoBlca для поверки счетчltков холодной
и mрячей водд тип STEP-M-200/400-70,
Диамsты условных проходов - от l0 до
200 мм; диапазон расходов, восцроизводи-
мых установкой, мЗ/ч:
чер€з измерительные баки - m 0,02 до 3б0;
через образцовые весы - от 0,02 до 360;

да да

лист 2 Лисmв lб

Номер
пункта

методики
поверки



мрБ мп.4з00-2025

ций и

Проведение опера-

наименоваяие
операции

Номер
гг}тrкга

методики
поверки

Нашиеномние и тип ýсловное обозначение)
эталонов и вспомогt!тельных средств повер-
ки, их мегрологиtlеские и основные те)(ншIе-
ские харzжтеристики, обозначение THflA

ке

первич_
ной по-

по

после_

дующей

по ко}Ерольным расходомерам - от 0,2 до
400;
Основная относител ьная погр€шность уста-
новки: по измерительным бакам - * 0,10 %;
по образцовым весам - + 0,14 %.
Мультимстр Keithley Model 2000
пределы измерения напряжения посmянно-
го тока: 100 мв, 1 В, 10 В, l00 В, 1000 в,
погрешность
* (50.10{.Uя + 35.10j.це) в,
* (30. l0{.Uизt + 7, I ф.цр) в,

(30- 10j.U*з* + 5.1O{.U"p) в,
(45.106.U,t]",+ 6.10{ U"P) В,
(45. 10{.U"*+6. l ф.U"р) в;

пределы измерения силы постояI{ною тока:
10 мА, l(Ю иА, 1 Ц З А, погрешность
+ (500.106.I}lзм+ 40.lф.I,,P) д,
+ (500, l06.I,a,. + 400,10{.I"e) д
+ (800.10J.I@r+40. lo{.I"P) А,
+ (l200. Iоб.I*"+ l5. lф I,e) А;
диапазон измерения напрлкенI,tя перемен-
ноюmка:
(0,1 - 750) В, погрешяость
* (0,0006.UB9.+ 0,0003.U,o) В; пределы из-
мерениJI силы переменнопо том: lA, 3А,
погр€шноgгь + (0,00l .I"* + 0,0004.ы д,
* (0,00l5,Iяэr+ 0,0006.Ьр) Д; пределы изме_
peнrfi сопротивления: 100 Ом, l кОм, 10 кОм,
l00 Юм, 1 Мом, 10 Мом, l00 Мом, по-

(100. 10{.R""" + 40. l06-R,p) ом,
+ (l00.106.R"зN+ l0.106.R"p) Ом,
* (l00.I06.R'"'+ l0.10{.R"p) ом,
+ (l00.106.Ь"+ 10.I0{,R"p) ом,
+ (l00.10{.R"*+ 10.1Ф.R e) ом,
* (400.10{.tL-,+ l0.10{.Rлe) ом,
* (l500.1o{.R"'",+ 30.1ф.R p) ом;
ди:шазон измерения частоты яапряжения
переменного тока: (50 _ 10000) Гц, погреш_
яосгь * (0,000 l .f**) Гц.
Лабораторный блок питания НY5002, диа-
п.цюн выходпого напряхrcния от 0 до 50 В
постоянною токц диалазон выходпого тока
m 0 до 5 А постоянного тока.
Исгочник питания постоянного юка Б5-44,
н жекие от 0 до 30 В.

Лиgг 3 Листов Iб
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наименование
операции

Номер
пункп!

методики
поверки

IЪимевомние и тип (условное обозначение)
эталонов и вспомопlтельных средств повер_
ки, их мgIрлогические и основные техниче_
ские характеристики, обозначение ТНПА

Проведение опера-
циЙ при

первич-
Еои по-
верке

посл0-

дующей
поверке

Авmтрансформатор АОСН - 8 - 220 УХЛ4
сгационарный, предел реryлирвки
налрякенrJI l70 - 250 В.

Проверка прчности
элекгрической изо-
ляции

6.2.2 Прибор измерительный ПИ_002/2М.Д: диа-
пазон измерений температуры: от минус
20 'С до плюс 60 ОС, погрешность: + 0,5 oCl

диапазон измерений относительной влажно-
gги; от 5 Yо до 98 О/о, погрешносгь: * 3 %; диа-
пазон измерений атмосфрною давления: от
80 ло 106 r<fla, погрешноgгь: + 0,2 кПа.
Установка пробойЕм YILY-2Z, д4апазоны реry-
лировки выходного напря]кения постоянно_
го и переменного тока от 0 до 2 кВ и от 0 до
5 кв; пределы допускаемой приведенной
пофешности выходIого напря)кениJI посго-
янною и переменного том не превышает
+ 3 % от верхнего значения установленною
предела; диапазон язмерения сопротивле_
нlrя при токе 25 А частmой 50 Гц от 0,0l до
0,10 Ом, пределы допускаемой погрешности
измерен}ul сопротивлен ия защитною заrcм-
ления не превышает + 5 % от верхнего зна-
qецшr предФв и}мерения, равного Ц l0 Ом.
Секунломер элекгронный C-Ol, 9 ч 59 мнн
59,99 с, * (9,6 х lфх (Т-) + 0,0l) с.

да нет

Прверка сопрOтив-
лениrI и:}оляlýrи

6,2.2 Прибор измерrгельный ПИ-0022М.Д; диа-
пазон измерений тсмперrгуры: от минус
20 "С до плюс 60 ОG, погрешность: + 0,5 ОС;

диапазоIr измереgий опlоситеJIьной влФкно_
сги: от 5 % до 98 Уь погрешвостъ: + З Уо; диа-
пanон вмереt{ий атмосtРрноm дааления: от
80 до 106 кII4 погрешноýь: + 0,2 кПа.
Мегаоммсгр Ф4101, выходное напряlкение
100 В, кл. 2,5.
Сецундомер элекгронный C-Ol, 9 ч 59 мин
59,99 с,+ (9,6 х lфх (TJ + 0,0l) с.

да да

Прверка прогрzlмм-
ного обеспечения

6.2.з Прибор измерrrельный ПИ-002/2М.Д: диа-
пазон измерений температуры: от минус
20 ОС до rrпюс 60 ОС, погрешность: + 0,5 'С;
диапазон вмерений огяоситtьной вла]кно-
сгп: от 5 % до 98 Уц погршносгь: + 3 ОЙ; диа-
пазон измерний rгмосфрною давления: от
80 до 106 кПа, погрешнось: + 02 кПа.
Мультимегр Keiйley Model 2000
Прелелы измерения напряжения постоянно-
го тока: l00 мВ, l В, l0 В, l00 В, 1000 в,
погрешностъ
+ (50.10{.U,з" + з5. l0{,U"p) в,

да да

J-Iисг 4 лиgюв ]6
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наименование
операции

Номер
пункта

методики
поверки

Наименование и тип (условное обозначение)
эталонов и вспомопп€льньж средств повер-
ки, их мsтрлогические и основные техниче-
ские характ€риgгиtоl, обозначение ТНПА

Проведение опера-
ций при

первич_
ной по-
верке

после-
дующей
поверке

+ (з0. l0{.U"з" + 7.1 'U"p) В,
+ (30. l04.U,",+ 5.1o6.U"e) в,
+ (45.10j.Urзм+ 6.1ф.U.р) в,
+ (45. l 0{.UE},+6. l0j-U"p) В;
предеrш измерения силы постоянного тока:
l0 мА, l00 мА, l А,3 А, погрешность
+ (500.1oj.I,o., + 40-106.I"e) А,
+ (500.106.b"" + 400.10{.Iпe) А,
+ (800.10{,I"""+40. 10{.Inp) А,
+ (l2(ю.loj.I,t."+ 15.1ф.Lр) А;

измерени, напряжения перемен_
ного mка:
(0,1 - 750) В, погрецность

(0,0006,Uи!"+ 0,0003,U"p) В; пределы из-
меревия силы переменного тока: I А, 3А,
погрешносгь + (0,001.J"д. + 0,0004,Ine) А,
+ (0,00l5,1*r.+ 0,0006,Ье) А; пределы Ёrме-

рения сопротивления: lф Ом, ] кОм, l0 кОм,
l00 Юм, 1 МОм, l0 МОм, l00 МОм, по-
грешность
+ (l00.10{.R**+ 40.1ф.R"e) ом,

(l00.10{.R"ц, + l0.10{.Rnp) ом,
(l 00. l06.R"з,, + l0. t0{.Rne) ом,
(l00. 10{.Ь+ l0.lф.R"p) Ом,
(l00, lO{.Rr," + 10- 1o6.R"p) ом,
(400.106.R"'', + l0.10j.R"e) ом,

аторАОСН -8-220YXJI4
стационарный, предел регулирвки

l70 _ 250 в.

* ( l 500. 1 0{.R,,],. + 30. l ф.Р*о) Ом;
диапазон измерениrl частоты напряжеяиJI
перемевною тоЕ (50 - 10000) Гц погреш-
ность + (0,000l ,f,"") Гч,
Лабораrэрный блок пптания НY5002, диа-
пазон выходного напряжения от 0 до 50 В
постоянного токq диапазон выходного том
от 0 до 5 А постояяного юка.
Исючник питания постоявного тока Б5-44,
напрясение от 0 ло 30 В.

Опрделеrrие мегро.
логичесю,D( хараюе-
ристик:

6.з

Определение отно-
сительной погреш-
ности при измерении
объемного расхода н

6.3.1; Прибор измерительный ПИ-002/2М.Д: диа-
пазон измерений температуры: (уг минус
20 'С до rrлюс 60 ОС, погрешность: + 0,5 'С;
диапазон rзмерений mносrгельной влOкно-

ла да

Лист 5 Листов 16
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наименование
операции

Наименомние и тип б/словное обозначение)
эталонов и вспомоtательньж средств повер-
ки, и]( метрлогические и основные Texниtle_
ские характеристики, обозначение ТНПА

Проведение опера-
ций прl

первич-
ной по-
верке

после_

дующей
поверке

объема жидкости;
Определение основ-
ной приведенной по-
грешности выходно-
го аналогового сиг_
нма силы постоян-
ного тока при изме-

рении объемного
расхода хtидкости, О/о

6.з.2
сги: от 5 О/о до 98 О/о, погрешность: + 3 Yо;

диапазон измеревий атмосферного давле-
ния: от 80 до 106 кIIа, погрешность: + 0,2
кПа.
установка для поверки счетчиков холодной
и mряей воды тип STEP-M-200/400-70,
{иамегры условных проходов - м l0 до
200 мм; диалазон расходов, воспризводи-
мъrх установкой, мЪ:
черс-з измерительные баки - m 0,02 до 360;
черз образцовые в€сы - ог 0,02 до 360;
по коrrтрольным расходомера!, - ог 0,2 до
400;
Основвая относит€льная погрешность уста-
новки: по измерит€льным бакsм - * 0,10 %;
по образцовЕм весам - + 0, 14 О/о.

Мультиметр Keithley Model 2000
Пределы измерения напряженпя посюянно-
го тош: l00 мВ, l В, l0 В, 100 В, 1000 В,
поIрешность
* (50.l0j.Uяn + 35. Io{.Une) в,
+ (30.10{.U*n + 7.106.Uпр) в,
+ (30.106.Ul.r, + 5.106.U"p) в,
+ (45.10{.U,ý+ 6.1o6.U"e) В,
+ (45. l0{.Urr.+6. 10{.Uпе) в;
пределы к}мерения силы посюянного тOка:
l0 мА, l00 мА, l А, 3 А, поФешность
+ (500.1о6.I"з*+ 40.10{.I"e) А,
+ (500.10{.I|вr + 400.1ф.I"e) А,
+ (800.106.I,Ф"+40. l06.Inp) А,
+ (l200.1г6.I."..+ l5.,lф.I"p) А;
дпапазон измерения напряжения перемен_
ноююка:
(0,1 - 750) В, погрешность
+ (0,0006.U,Ф. + 0,0003.U"p) В; пределы к}_
мерения силы переменного тока: lA, 3А,
погрешность + (0,00l .IH!{ + 0,00й.Iпр) д,
+ (0,00l5,I"з"+ 0,0006,1*) А; пределы изме-
рения сопротивления: l00 Ом, I кОм, l0
ком, l00 ком, l Мом, l0 Мом, l00 Мом,
погр€шность
* (t00.10{.Rнз,ч + 40.t 06.Rnp) ом,
+ ( l00. l0{.R.,ý. + l0.10{.R"o) ом,
+ (100.1o{.fuз"+ l0.10б.Rпе) ом,
* (l00.1Oб.Rrз"+ l0.1o{.Rne) ом,
* ( l00. loj.Rr,r, + l0.1ф.Rпр) ом,

да да

лист б Листов lб

Номер
пункта

методики
поверкн
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2 Требоватшя к квалифtжаuии поверlтгелей

2.1 К проведешао шмерrпп:i rц)и поверке допускlютоя лица" прошеддие спеIи-
апьное обуrеr*rе Е имеюцц{е кЕtJшфлпсаrцtо поверrrrc;rя.

2,2 Поверку доJDкен вьшоJIIIять пepcouat, прошеддпай ЕнgгрукгФк -по технике
безопасяости, rпrеюпцй необходrrr,tую подоаовIсу дrя работы с расходомера!чш и ис-
поJIьзуемыми этzшоIrами.

3 ТрФоваrшя безопаспости

3.1 При цроведеIrпr поверки Ееобходд,tо соФподатъ трсбоваяия безопасностц
преryсмсrгреIrЕые TICI 427-2022 <Элекгроусгtшовки. Прамла по обеспечению без-
опасносIи при эксшryатilц{и>, и трбования,безопасвости, оговоренные в эксЕтуата-
циоrшоЙ докумеIfтаIцfi на расходомеры, пспоJIьзуемые этаJIоны и вспомогатеIъные
средсгва поверки.

4 Условия поверки

4.1 При цроведении поверки доJDкны бьrгь собподень! сJIедующие норм:шьные
условиlI:

- температура окружающего воздrr<а - от 18 ОС до 25 "С;
- oтtlocиTeJlbншl впаJкIlость - от l0 % до 90 %;

- атмосферное давJIеЕие - от 84 до 106,7 кIIа;
- Еапрлкение штания - (230 + 2) В АС или (24 * 2) В DC;
- скорсть потока - от 0,3 ло 12 м/с;
- измеряемаrI среда - вода с температлюй от l0 ОС до 30 ОС;

- ТРебОваппя к прямым 1r.IacTKaM трубопровода:

наименование
операции

Номер
пункга

методики
поверки

Наименование и тип (условное обозначение)
этaцонов и вспомогательных средств повер-
ки, их метрлогические и основныо техниче-
ские характеристи ки, обозначение ТНПА

Провеление опера-
uий при

первич-
ной по-
верке

после_

луючrей
по8ерке

* (400.106.R"* + l0.t0-6,R.p) ом,
+ ( l500. lo{.ILз" + 30. l0{.Rnp) ом;
диапазон lвмерениJI чаqюты налряr(еншl
переменного тока: (50 - t0000) Гц погреш-
ность + (0,000l.й*) Гu.
Катушltа сопротивлений эталонная РЗ31,
пределы измерений l00 Ом,
класс ючноспл 0,0l ; 3 разрял.
Лабораmряый блок питания FIY5002, диа-
пазон выходного напряжения от 0 до 50 В
посmянного тока; диапазон выходного тока
m 0 до 5 А постоянного тока.
Источник пrггания постоянною тока Б5-44,
напряжение от 0 до 30 В.
Аrготрансформатор АОСН - 8 - 220 YXI14
стационарный, предел регулирвки
напряження l70 - 250 В.

лист 7 Листов lб
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а) до расхоломера не менее 5,DN;
б) после расходомера gе мевее З,DN.

4.2 В помещеншл, в котором цроводят поверýl не должно быть пьшпr, ФrM4
газов и средства пoBeprcr лопясы быть защЕщеЕы m вибраfiи и ударов,

5 Подготовка к поверке

5.1 Перед проведеЕием поверки должны бьrь выполвеЕы след.юIщ{е подгото-
вительпые работьт:

- поrготовЕть этlUIоЕы Il вспомогатеJIьЕые средсва поверки в соответствии с
кх экспrцlатациоrшой док5rмеrrгаrцаей (лаlтее Э,Щ;

- выдержка расходомеров при темпераIуре по 4.1 доJIжЕа быь ве менее 2 ч,
есJIи ови Еаходrлись в кIIиматическЕr( условЕяь огJIиIIньD( от нормtшьньIх;

- установить расходомер на устаЕовку поверо!пrую в соответствии с требова-
ниями ЭЩ и требования,r к прямым )цасткам трубопровол4

- удапшть воздD( щt участка трфопровола уст:tновки поверочной, Еа котором
ycTaHoBjIeH поверяемьй расходомер;

- цроверить прчвЕJIьвость MorrT:DKa элекгри.Iескж цепей и заземления, расхо-
домера согласяо Э.Щ.

6 Прведевие поверкЕ

6.1 ВнеIшrd осмоrтр
, При прведешй внешЕего ocмoTpa дрJDкно быrь,устаповлеЕо соответqтвие,

расходомеров сrIедлощп.{ требовашям:

- отсутсгвие механиrlескиr( поврхцешй, поgгороЕIIих предметов;

- налппсц п обозЕачеппя на расходомерФ( должны бьгь чgгкилrд,t и сосгвет,
сгвовать требоваЕиям эксIuryат шоlrвой доryмеlrгшцли.

6.2 Опрбоваlше
6.2. l Проверка рабmоспособности
Проверrь рабmоспособпость расходомера. Проверить ямшIие иЕдикации

расхода Еа расходомере Еугем увеrIиtIениrI иJrи, у!{еньшения расхода на установке
поверошlой.

Результат операции поверки сtмтается положительЕым, если при увеличении
иJIи р{еЕьшеЕии расхода Еа ycTztgoBкe поверо.шой соответствующем образом изме-
Еяются пок!rзаЕия расхода Еа lисIшее преобразомтеlrя расходомера.

,Щопускаегся совмещагь проверку работоспособвости с операцrей опрдепения
метрологfitlескD( мракеристш(.

6.2.2 Прверка тlекгрической црчЕосIи Iволяцц,l
Проверrсу элекгрической прочносги tвол,пцrи ме]кду цешми согласЕо табrптш 2

прводrть с помочýю устalновки, позволяощей плtlвво повышать испьпатеJIьное
Irапрfrкение переменЕого rraшрDкеIпrя сшrусоид.щьной форrш частотой 50 Гч от куля
до значеЕIбl по таблще 2 в течение времеlш gг 5 до 20 с,

Изоляпдо выдерживают под дейсгвием испьпатеJIьного напряжеЕия в течение
1 мин. Затем напряlкеЕис сfiпкают до rтуJIя, посJIе чего испьпатеJБнtц уставовка от-
кJIючается.

лиgг 8 Листов lб
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Расходомеры считаются црошед!пЕми операц{ю trоверки, ecJm во время про-
ведешш операщ поверкх оrcуrcгвовал пробой изоrrячти.

Табтяттp2

наименомние цепей

Испьrтательное напргжение, В АС
(в зависимости от напряжения питапия)

230 В, 50 Гц 24 В поgгоянного
юка

I-{епь питания - осга.lIьные цепи (кроме корпуса) 500
l-{епь пrгания - корпус 2000 500
Корпус - остальны€ цепи (крме анaшоmвою
выходд)

500 500

Корпус - аналоговый выход l00 l00
Входные цепи - выходные цепи 500 500
Входные цепи - цепи RS 500 500

62.3 Проверку эле!сгрЕtIеского сопротивпеIIпя изоляIЕи расходомеров прово-
дить мегаомметром межф/ цеIUIми, )rказанцыми в таблице 3.

Тблкца 3

наименование цепей

Испытател ьное напряжение, В DC
(в зависимости от напряжения пи-

тания)

Сопртивление
изоляции, МОм

230 В, 50 Гц 24 В поgгоянно-
го тока

Нормальные

условия
[_[епь пrпания - остальные цепн
(кроме корпуса)

500 100 20

Щепь пи:гания - корпус 500 l00 20
Корпр - остальные цепи (кроме
аналоювою выхода)

l00 I00
,l

5

Корпус - аналоговые цепи l00 l00 20

Входные цепи - выходные цепи
(кроме аналогового выхода)

100 l00 2,0

Входные цепи - ан,цоговые цепи l00 100 20
Входные цепи - цепи RS l00 l00 2,0

Отсчgг показ!цIЕй, опредФлоIIцD( электкческое сопромвлеЕие изоJlяции,

цроизводят по истечеЕrи l rдлн поcJtе приJIожения нrшряжеЕия к испьIтуемым цепям
расходомеров иJш мевьшею временп, за которое покщ}аIIиJI мегомметра практиtIески

устatновятся.
Расходомеры Фtитаются прошедцими операцию поверки, если сопротивление

изоляции соответствует таб.тптце 3.

6.2.4 Прверка програддого беопечеtшя
.II7п проверrо щеЕгифшФщIоннъD( даняьD( црофаlбдrоrc обеспече} {я (дыrее IIО)

необходп{о подать тIекгрIIЕIеское IмтФше на расходомер. После загрузю4 расходомер4
с помоIщю кношсr, обозЕачеIшой сtд,волом V, переход к сJIедующему экраrту, выйли на
экран SCREEN М4, в поле эlgана оюбразIтгся номер Bepclм ПО - Soft.: XJa)OO(X.

лисг 9 Листов lб
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Результат опФацди поверки счптается положптеJIьньп4 еФш Еомер Beplм (илен-
тифжшщоrшй номер) ПО, сrгображаельй Еа.шсrшее, соответýтвуег, цриведеЕвым в
таftппrе 4.

тбJIща4
I,Iлеlrпrфикачионные данные (признаrо)

Цлеrrтификационное наименование ПО
Номер версии (идентификационный номер) ПО не ниже 1.0,0500

6.3 Опрделопrе метрологическrD( харarктеристик
6.3.1 ОпрелелеЕие отвосительвой погрешности Ери к}мерении объемного рас-

хода и объема жи.щости
6.3. l. l Отвосrгагьгую погрешность расходомеров опредеJuIют при измерении

объеl,ffiою расхода в обьема жишоспr с помощю ycтztнoBtи поверотrой при изме-
рения< обьема пуrcм ФIпЕIеЕЕя показаниЙ расходомера и поверо.пrоЙ устаповrо.

определекие отвосrгелыБD( погрешосгей объема Е,, вьпlолняется прtl зЕаче-
ниrIх расхода, выбравrrъп< из длапд!оЕа пзмерений расходомера в трех точках:

(1,1 - 1,2)'Q*6; (0,2 - 0,5),Q'oi (0,7 - 1,O).Q,o,
где Qrnb - зваченпе минЕмаJIьЕого расхода расходомер4 #/ч.
Qmac - зЕhчетrие мЕксимальною расхода расходомера, мЪ.
На Kalr(дoM расходе необходIмо сдепать одно измереЕие. ДоIryскаgгся прово-

дaть поверху ва боJБшем коJIпчестве рaюходов Е прЕ боJъшом коJIrчестве IBMepe-
нIй.

fРtя обеспечешrя требуемой точности время измерений доJDкЕо бьrгь пе менее
60 с иrrи 3000 имrrуrъсов. СтабиJьноФъ поддержашrя поверяемьD( расходов во BpeMrI
прведенпя измереЕIй доJIжIrа быь в пределах*5 О/а 0т вышё)лазатпrьDс зцачений.

При измеренrrп обьемпого расхода, фrкСируrог не Melree 1.0 значений объемно-
го расхода через равЕые цромежупси в 10 с. .Щанную операцию проводят на каждом
зgачеЕии расхода. Опредыrяот среIшее зЕачен8е объемного, расхода Q,."rn, мЗlч, за
врмJI измереЕпя по формуле:

1

Qo"= - Enj=r Q,o*j, (1)
п

где п - коJIичество произведеввьD( вмерешй объемного расхода-
Значетпля относrrтеlrьной поIрflIIIrости расходомеров при измерении объемного

расхода БQ, Уо, выwrс.тLпот по формуле:
Q*-Q'"

бq . 100 %, {?)
Q,'

где Q,ш - средIее зЕачекие объеlдrоm расхода за время измерений, полуrен-
ньпспо форrиуле (l), f/ч;

Q".- значеrше обьемното расхода по показаIlиJlм повероIшой установки,
м3lч.

6.З,1,2В ка.rцдой коrгцюJъЕой Tollкe отЕоситеJьЕую погрешпость при измере-
пиЕ объема определлот по фрмуле:

лист l0 Лисmв lб
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V,о., - V,
ý"=_. 100 %, (3)

V,"
где v,Bx - зЕачение Йема по показаЕRям расходомер4 мЗ;

Vr, - звачешtе обьема по показапиям поверощой установки, мЗ.
6.3.1.3 Результат оtrерациЁ поверки считается положитеJIьIIым, есJIи 0тIlоси-

теJIьЕЕя погрешвость IIрв I{lмерешш обьеллrого расхода бQ и объема хо{rкоgги ý" не пре-
вышает цредеJIов доtrускаеxt{оЙ оrfiос!пеJъЕоЙ погрешносм (в ряла З=0,5; +1,0; +1,5;
+1,,6; +2,0; *2,5, указанrпос в паспорге и ва этикетке расходомера) в диапазоне измере-
ний св. 0,2,Q.o До Qro вк'Iюч., " 2,ф, 2,6.. - в диапазоне Езмереfr от Qmiп до
0,2,Q.",, вкlпоч.

6.3.2 ОпрелелФfiе осцовЕой цриведенной погрепшости выходlого ая:шогово-
го сигвrtла сшIы ЕостоянноI0 тока при вмереFIдl обьеr,шого расхода жидкосм

6.3.2.1 Собрать схему согласно rrршrоженпя А.
6.3.2.2 ОпрелшеЕЕе осЕовЕой прtведеЕной поrрецrцости по 6.3.1.
6.3,2.3 Прведенную поцрешвость, Tt, 

Ой, въо<о,цного анiцогового сигIIаJIа сиJIы
постоfilною тOка при измереЕии объелдого расхода жЕдкостн -опредоrяот по фор-
муле:

Io" - I-
},l=-.l00, (4)

b-I-b
где IБu* IiзмереЕяое значеIlЕе вьD(одвок, токq,мД : ) l]l

Ir" - тгаrrоrшое зЕаqеЕпе вьD(оЕого тока опредемемое расчgгIIым путем по . t

формуле:
Q-

IrT = 

- 
ьd - Iыо)* I.in, (5)

Q.o
InoK, Iпь- МZКСЕМаJъЕое и мЕЕимаJъЕое зЕачеЕие вьD(оДlОго тока, мА;
Qr" - зваченrе объеrдrого рiюхода дtя соответствующей поверяемой точки,

сllитlшной с эталовЕого оборулования, мЪ.
6.3.2.4 Результат операции поверки считается положитепьным, есJIи oclloBнаll

приведеIпiм погреIIIЕость выхощого аЕzшоговог0 сиIнаJIа салы постоявного тока
при измерении объемного расхода жид(остI4 не превышает предеJIов догryскаемой
прЕведеЕЕоЙ погрешносги * 0,1 О/о.

лисг ll Лисrов lб
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7 Оформ;rение рФультатов поверки

7.1 Резуrьтаты поверкЕ расходомерв оформляются протоколом, приведенным
в приложеш.rп Б.

1.2 Прu положительЕьD( результатФ( первкчной поверки в паспорте на расхо-
домер произвомтся запись о годIости к примеЕеЕию, наносится оттиск поверитеJIь-
ного юrейм4 Jказывается дата поверки и gгавится подпись лиц4 выполнившего по-
Beprcy. Знак поверки ЕаЕосаться на преобразоватепь расходомера.

При полоrrоrгапьIrъD( рзультатах последдощей поверки оформляется свиде-
теJIьство о поверке и звак поверки вшlоситься Еа преобразователь расходомера.

7.3 При отицатеJIьt]ю( резуJБтат ( поверIй расходомер браryют Е зtшрещают
к даьнейшему применению. Вьцается закпючение о нецриmIFосги с указанием при-
чив ЕепригоЕостц свидетФIютво о пре:шrylцей поверки, срк дейсгвия котороrо не
иФек, прекрщaЕт свое действиJI и знак поверки подIежит увичюжению путем приведе-
Еия ею в состOfi{ие, ЕеприrclЕое дш даrrьнеiпrrеrэ применения.

7,4 Резу;ътаты поверкЕ срдйв измеренrпi, поверяемых на территорlrи России,
подтверждаются сведенпями о результатах поверки средств измереЕий, вкпючеЕIlы-
ми в Федершькьй информациоккый фопд по обеспечеIпffо едЕrства вмеревd
(hФs:ilfgis.gost.ru).

По заявлению впадеjIьца средства измерений иJIи JЕrцq предстtlвившего его на
поверку, на средство измереЕий в зависимости от ц€бований, регламентированяьD(
в Меюдике поверки на конкрсшьй тип средства измеренкй, наЕосится знак повер-
ки, и (или) вьцается свидетеIБство о поверке средсткr измерекий, и (или) в паспорт
(формуляр) средства измереIilrй вЕосится зlшись,о проведенной поверке, зrверяемаJI

, IIодIЕлсью повФитеJIя и зЕаком пов9рки;.с указаIrием даты поверки, Ели вЁглается из-
вещение о ЕепригодIости к примеЕеЕию средgгва измеренd.



мрБ мп.4300_2025

Пршtожепие А
(обязатеlтьпое)

Схема подкгrючения прпборов прЕ оцредеJIеtшr основной поrрешности преобразо-
ваIlЕя значеЕшi обьемного расхода в аЕапоговьй сиrчал поgгояIIного тока

РЕМ - расхоломер электромагЕитньтй РЕМ-1000;
ИПl -лабо,раторrой блок rптгавия 1IY5002;
ИП2 - иgго,пrrпс питаЕшI Еосюлlного юкаБ544:'
Vl - мультимегр Keithley Model 2000;
Rrг - каryлшкi сопротллшlевия эталоЕнбI Р331 1 00 Ощ
УП - устаповка'ди пoBeplor счеIчш(ов хdло,4коЙ и горячеЙ воды, тяп ,

STEP-M-200/400-70

Рисувок А.1 - Схема цодключения расходомеров с литанием от источника питания
постоянвого тока с пассивным аЕаJIоговым вьD(одом

РЕМ - расхоломер тIеIýромагшrгшй PEM-I 000;
ИП - лабораmрвьй блок пlтгания tIY5002;
Vl - муrьшмегр Keithley Model 2000;
Rзг - мryлка с.опрогивJIеш{я эrЕлоЕlая Р33 l 100 Ом;
УП - установка дIя поверки счgгчrпсов холодrой и горячей водд, твп
STEP-M-200/400-70
Рисуяок А.2 - Схема подоrючеЕлlя расходомеров с питаЕЕем от источяика Iмтания

постоrIЕною тока с акпввым мzллоговым вьD(одом

лиgг l3 Листов lб
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-230 в

РЕМ - расхоломер ýIекцюмагпrпrый PEM-I 000;
ИП - истrrчвrrк питдп{я постояпого юка Б544;
Vl, V2 - мультпмагр Keithley Model 2000;
Rэт - катуtшса сопрOтивJIеЕшI этмоннм Р331 100 Ом;
УfI - установка дIя Еоверки счетчиков холод{ой и гOряЕIей воды, пiп
STEP-M-200/400-70;
ЛАТР - АвтотраЕсформатор АОСН - 8 - 220 УХJI4 стаIплопарный

Рисунок А.3 - Схема подкltючения расходомеров с питанием от сети перемеЕногQ
тока с пассивIlьlм iшalJlоговым вьIr(одом

-2з0 в

РЕМ - расходомер эJIекгромагнкпrый РЕМ-1000;
Vl, V2 - мульткметр Keithley Model 2000;
Rэт - каryшка сопротивJIеrrая этztлонвм P33l l00 Ом;
УП - уставовка дIя поверки счетr{иков холодной и горячей воды, тип
STEP-M-200/400-70;
JIАТР - Азтотрансформатор АОСН - 8 - 220 УХJI4 стационарвый

Рисупок А.4 - Схема подкltючепюl расходомеров с IIитанием от сети переменного
тока с ztктивным alнмоговым вьтходом
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Б.1 Прmокол поверкя расходомеров
Расходомер электромапrитный PEM-I000
,Щата поверки: (_) 20 г Заводской ном

!Ъготовптель: СООО (АIТJIИСЕНС>, г. Витебск, Республка Беларусь

Поверка rцrоводgться по МРБ МП.4З00-2025
Испоrьзуеr,ые ср€дствir доверки:
Прибор измеритоrьный IIИ-002/2М.,Щ;
Усгавовка тгробойвм YTN -22;
Мегаомметр Ф410l;
Секуrrдомер элеrпровпый С-0 l ;
Установка для поверки счетIиков хоподrой и горячей воды мп
STEP-M-200/400-70;
Магазин сопромшеrшя Р483 l ;
Мультшrtетр Keithley Model 2000;
Мультшrtетр Keitbley Model 2000;
Каryшса соцротmпопй угшrотrпая Р33 l ;
Лабораюркый блок шгапия tTY5002;
Исто*rшс питапля постоянного тока Б544;

- АвтотравфоРматор АОСН - 8 - 220 УХJI4 стащтокарпий.l

Условия прведепия поверки:
- температура оцрркающего возюrr(а
- отЕосIfгеJьнм впажность окружающего воздD(а
- атмосферное даыIецие
_ Еz!пря)кеЕие питаIIиJI

Результаты поверки
Таблица Б.1

оС;

%;
кIIа;

в

Наименование поверяемого требования
Результаты

поверки

6.1 Внешний осмогр
6.2 Опробование:

6.2.1 Проверка работоспособноgги
6-z-z Проверка прочнооти элекгрической изоляции
6.2,з Проверка сопротивления изоляции
6.2.4 Проверка программного обеспечения
6.з Опрделение мегрологических характеристик:

6.з.l Опрделение mносrгельной погрешности при измерении объем-
ного расхода и объема жидкосги

6.з.2 Опрделевие основной приведенной погрешносги выходного ана-
лоювого сигнала силы посюянного тока при измерении объемного
расхода жидкости

лисг 15 Листов l б

Приложепие Б
фекомендуемое)

Протокогt поверки

.",i"I

Номер rтункга
меюдики повер

ки



мрБ мп.4з00_2025

6.3.1 Определекие основной погрешвости прЕ кrмерении объелдrого расхода п

объема хо,tдкоgги
Таб;шца Б.2 - Опрелыение отвоситеJIьвой погI)еItпrости при измерении объ-

емного асхода

ТаФмца Б.3 - Определеrrrrе относlrтеJIьной погрешносм при измерении объе-
ма жидкости

3аданное зна-
чение расход4

м3А

значение объе-
м4 измФенное
эта:lонным СЩ

м3

значение обье-
ма измернное
расходомерм,

м3

огносительная по-
грешность 6", %

Пределы допускае-
мой относит€льной
погрешности Б", О/о

6.3.2 Опрелшецие осЕовЕой прLIведенной погрешЕоgги выходного аналоюво-. - .

го сшяала салы постоянного тока при измерении объемtrого расхода жидкости
Таб.пица Б.4

задаrпое зна-
ченяе раюхода,

rflч

Измернное зяа-
чение выходного

ток4 мА

Результат поверки:

По,щrись поверитеJIя

Пределы допускае-
мой относительной
погрешности бq, 0/о

огносительная по-
гршность бq О/о

Значенис рас-
хода, измерен-
ное зтаJlонным
clt мз/ч ( Qэт)

Значевие расхода"
измеренное расх(}

домером, м3/ч
(QBM)

3аданное зна-
ченllе расхода,

мlч

лист lб Листов lб

Основная приве.
денная погрсш-

НОСТЬ 7r, 7о

Прлеш допускае-
мой осяовной приве-
денной погрешяости

у.Yо

}гмокное зна-
чепие выходно-

го ток4 мА


